186.822 EINFUHRUNG IN VIsUAL COMPUTING (VU 5,0) 20225, GRUPPE A

1 Kategorie: Bildaufnahme (8 Punkte) A

Frage: (1) Computer Vision beschéftigt sich unter anderem mit der Extraktion von semantischer lnfom‘rﬂﬁwm :gas i
Bildern. (1 Punkt, Minuspunkte: ja)

(QX Wahr (B) Falsch

Frage: (2) Die Abbildungsgeometrie der Lochkamera ist unterschiedlich von der des diinnen Lmsdnmadellsf (1 Punkt,
Minuspunkte: ja) iobepterpupstetip i A

(A) Wahr

Frage: (3) Je geringer die Sensorauflésung, dest

~ (A) Wahr
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186.822 EINFOHRUNG IN VIsUAL CoMPUTING (VU 5,0) 20228, GRUPPE A

2 Kategorie: Bildcodierung und Kompression (12 Punkte) A

Gegeben ist folgendes 10x10 8-Bit-Grauwertbild, wobei die weien Pixel den Grauwert 256 und die schwarzen den
Grauwert 0 aufweisen:

m: §B) Wieviel Speicherplatz wird fiir die Speicherung aller Pixelwerte in unkomprimierter Form benétigt? (2
unkte

(A) 10 Byte AF) 100 Byte
(B) 90 Byte (G) 89 Byte

(C) 200 Byte (H) 182 Byte
(D) 192 Byte (I) 180 Byte
(E) 181 Byte . (J) 189 Byte

Frage: (9) Wieviel Speicherplatz wird bei einer Lauflingenkodierung aller Pixelwerte benditigt, wenn fiir jedes Element
der Lauflangenkodierung 8 Bit verwendet werden? (Jede Zeile wird einzeln kodiert) (2 Punkte)

]Ewg.:(-\iﬂ rhnd p soaisulie ;o
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186,822 BINFOHRUNG IN VISUAL COMPUTING (VU 5,0) 20225, GRUPPE A

Frage: (15) Welche dieser Begriffe beschreiben Kompressionsmethoden, die ausschlieRlich verlustbehaftet komprimie-
ren? (3 Punkte, Minuspunkte: ja, 3 korrekte Antworten )

Lempel Ziv (D) Run-Length
MP3 (E) Huffman
JPEG MPEG

3 Kategorie: Punktoperationen (16 Punkte) A

In Abbildung 1 sind vier Funktionen dargestellt, die verschiedene Punktoperationen abbilden. Ordnen Sie den Transfor-
mationen die jeweilige Operation zu und beantworten Sie folgende Fragen.
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186.822 EINFOHRUNG IN VISUAL COMPUTING (VU 5,0) 20225, GRUPPE A

|

\

Frage: (22) Gegeben sei das Helligkeitshistogramm eines 8-Bit Bildes. Geben Sie den Koeffizienten k der linearen l
Funktion f(2) = kx + d an, um den Kontrast des Bildes zu maximieren. Der Minimalwert des Bildes sei Zmin = 15, ‘
der Maximalwert zmaz = 160. (2 Punkte) \ ’
?

|

|

|

(A) 0.68 (D) -1.15 A0

(B) 1.59 (E)2ild 7}/(.”}4\)__?“:..

(C) -1.76 1.76 9 m [ e
Frage: (23) Gegeben sei das Helligkeitshistogramm eines 8-Bit Bildes. Geben Sie den Koeffizienten d der linearen , /I — 45 i
Funktion f(x) = ka + d an, um den Kontrast des Bildes zu maximieren. Der Minimalwert des Bildes sei @min = ﬂﬁ,q/ A
der Maximalwert @ya; = 160. (2 Punkte) 75’5" (1 - {bj

(A) -5.68 (D) 0 1%~

(B) 11.20 (E) -26.38

(C) 5.68 (F) 15.00

Frage: (24) Welche Operation wurde verwendet, um das Histogramm (Abbildung 2) zu transformieren? (2 Punkte)

(a) Input

Abbildung 2: Aufgabe 24: Histogramme
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186.822 EINFOHRUNG IN VisuaL CompuriNg (VU 5,0) 20225, GRUPPE A

4 Kategorie: Lokale Operationen und Kantenfilter (24 Punkte) A

Gegeben ist ein 5x5 Grauwertbild und ein 3x3 Mittelwert-Filterkern.
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186.822 EINFUHRUNG IN VisuAl CompuTING (VU 5,0) 2022S, GRUPPE A

Gegeben ist folgendes 8-Bit Grauwertbild. Ordnen Sie die nachstehenden 8 Ergebnisbilder der jeweiligen Bildoperation
a)-h) zu, die auf dieses Bild angewendet wurde. Jedes Ergebnisbild gehort genau zu einer der 8 Bildoperationen.

Frage: (30) Folgendes Bild ist das Ergebnis von? (2 Punkte)

|
I
g
L

(A) Canny-Operator (E) Sobel-y Filter

(B) 7x7 Mittelwertfilter (F) Punktoperation: I'(u,v) = 255 - (I(u,v)/100)
(C) Punktoperation: I'(u,v) = 255 — I(u,v) (G) 5x5 Median-Filter

@ 15x15 Mittelwertfilter (H) Quantisierung der Grauwerte

Frage: (31) Folgendes Bild ist das Ergebnis von? (2 Punkte)

(A) Sobel-y Filter (E) 7x7 Mittelwertfilter

(B) Quantisierung der Grauwerte (F) Punktoperation: I’(u,v) = 255 - (I(u,v)/100)

(C) 5x5 Median-Filter (G)' Canny-Operator

(D) 15x15 Mittelwertfilter (H) Punktoperation: I'(u,v) = 255 — [(u,v)
Seite 7/16
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186.822 EINFUHRUNG IN VISUAL COMPUTING (VU 5,0) 20225, GRUPPE A

Frage: (32) Folgendes Bild ist das Ergebnis von? (2 Punkte)

(A) Punktoperation: I’(u,v) = 255 + (I(u,v)/100) \(E.)i 7x7 Mittelwertfilter

(B) Canny-Operator (F) Punktoperation: I'(u,v) = 255 — I(u,v)
(C) Quantisierung der Grauwerte (G) Sobel-y Filter

(D) 15x15 Mittelwertfilter (H) 5x5 Median-Filter

Frage: (33) Folgendes Bild ist das Ergebnis von? (2 Punkte)

(A) Punktoperation: ['(u,v) = 255 — [(u,v) (E) 7x7 Mittelwertfilter
(B). Canny-Operator (F) 5x5 Median-Filter
(?) Quantisierung der Grauwerte (G) Sobel-y Filter

(D) Punktoperation: I'(u,v) = 255 - (I(u, v)/100) (H) 15x15 Mittelwertfilter

Frage: (34) Folgendes Bild ist das Ergebnis von? (2 Punkte)

(A) Punktoperation: I'(u, v) = 255 - (I(u,v)/100) (E) Canny-Operator

(B) Quantisierung der Grauwerte (F) 5x5 Median-Filter

(C) 7x7 Mittelwertfilter (G) 15x15 Mittelwertfilter

(D) Sobel-y Filter (H) Punktoperation: I'(u,v) = 255 — I(u,v)

Seite 8/16
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186.822 EINFUHRUNG IN VISUAL CoMPUTING (VU 5,0) 2022S. GRUPPE A

Frage: (35) Folgendes Bild ist das Ergebnis von? (2 Punkte)

td
8 .
o .0 B s
. . g ralr =
= ’* e - - W
e /e
=33 —-i T SRR
(A) Punktoperation: I'(u.1 255 — I(u. (E) 15x15 Mittelwertfilter
(B) 7x7 Mittelwertfilter (F) Sobel-y Filter
(C) Canny-Operator (G] Punktoperation: I'(u,v) = 255 - (I(u,v)/100)
(D) Quantisierung der Grauwerte (H) 5x5 Median-Filter

Frage: (36) Folgendes Bild ist das Ergebnis von? (2 Punkte)

(A) Canny-Operator (E) Sobel-y Filter

(B) Punktoperation: /' (u,« 255 — Iu,1 (F) 7x7 Mittelwertfilter

(C) 15x15 Mittelwerthilter (G) Quantisierung der Grauwerte
(D) Punktoperation: I"(u,v) = 255 - (I{u,v)/100 (H) 5x5 Median-Filter

Frage: (37) Folgendes Bild ist das Ergebnis von? (2 Punkte)

(A) Quantisierung der Grauwerte (E) Punktoperation: I’(u,v) = 255 (I(u,v)/100)
(B) Punktoperation: I'(u,v) =255 = I(u,v) (F) 7x7 Mittelwertfilter
(C) 5x5 Median-Filter (G) 15x15 Mittelwertfilter
(D) Canny-Operator (ii) Sobel-y Filter
)
Seite 9/16
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186.822 EINFOHRUNG IN VISUAL CoMPUTING (VU 5,0) 20225, GRUPPE A
N S0 20 2R G RV R A

5 Kategorie: Farbe (8 Punkte) A

Frage: (38) Weniger als etwas 2 Prozent aller Ménner sind zumindest geringfiigig farbfehlsichtig. (1 Punkt, Minus-
punkte: ja)

(A) Wahr Falsch

Frage: (39) Das menschliche Auge reagiert auf blaues Licht weniger empfindlich als auf rotes Licht. (1 Punkt,
Minuspunkte: ja) ‘

Wahr (B) Falsch

Frage: (40) Dem CMY-Farbmodell

unterliegt das Modell der additiven Farbmischung,
im Einsatz, bei denen Tinte additi

darum ist es speziell bei D

v zum Papier hinzugefiigt wird. (1 Punkt, Minuspunkte: ja)

(A) Wahr
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186.822 EINFOURUNG IN VISUAL Computing (VU 5,0) 20228, Grurpr A
Frage: (46) Um welche elementare Transformation handelt es sich bei Matrix A in Formel 27 (2 Punkte)

(B) Spiegelung um die xy-Ebene Spiegelung um die yz-Ebene
(CQ) Verschiebung um den Vektor (1,0, 1)" Rotation um 90° um die z-Achse
Rotation um 90° um die y-Achse Spiegelung um die xz-Ebene

(A) Rotation um 90° um die x-Achse ﬁ Verschiebung um den Vektor (1,—1,0)"
G)

Frage: (47) Um welche elementare Transformation handelt es sich bei Matrix B in Formel 27 (2 Punkte)

Spiegelung um die xz-Ebene (F) Rotation um 90° um die z-Achse
Rotation um 90* um die x-Achse (G) Verschiebung um den Vektor (1,~1,0)"
(D) Rotation um 90* um die y-Achse (H) Spiegelung um die yz-Ebene

@ Spiegelung um die xy-Ebene (E) Verschiebung um den Vektor (—1.0, n"

Frage: (48) Um welche elementare Transformation handelt es sich bei Matrix C in Formel 27 (2 Panﬁia)

(A) Rotation um 90° um die z-Achse

(B) Spiegelung um die yz-Ebene

(C) Spiegelung um die xz-Ebene

(D) Rotation um 90" um die x-Achse

Gegeben seien die Transformatuo

y) = T(0,0). (1 Punkt, Minuspunkte: ja)

(1 Punkt, Minuspunkte: ja
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186.822 EINFOHRUNG IN ViSUAL COMPUTING (VU 5,0) 20228, GRUPPE A
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| 186.822 EINFUHRUNG IN VISuaL CoMPUTING (VU 5,

Frage: (61) Geometrische Transformationen fiihren oft dazu dass;.d'e‘rﬁimr '
Minuspunkte: ja) 5

Frage: (62) Die Durchschnittsoperation von zwei Objekten in einem (
Locher in der Oberfliche entstehen.). (1 Punkt, Minuspunkte: ]d)

(A) Falsch

(1 Punkt anspnnkte‘ ja)
(A) Wahr

Frage: (64) Zum Rendern von CSG-
gelegt wird, der mit jedem Objekt

(A) Wahr
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186.822 BINFOHRUNG IN VISuAL CompuTING (VU 5,0) 202! JRUPPE o [

Frage: (70) Die Nonzero-Winding-Number-Rule wird verwendet, um bei geschlossenen Kurv
auBen zu unterscheiden. (1 Punkt, Minuspunkte: ja)

r’f.‘\ . :
@) Falsch (B) Wahr

itt der Viewingpif

nation

Frage: (74) Um welchen Schritt der Viewingpipeline handelt es sich bel C in Abbildung 5. (2 Funkte,
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